

# 北京城市副中心报



2025年4月2日 星期三 农历乙巳年三月初五 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



## 花园城市春之声

组数字品味春花里的副中心

目前通州区已建成开放各类公园57处,总面积达6000余公顷。副中心,这座绿色之城,正朝着花园之城迈进。

### 新建公园 多点开花

#### 在绿心赏自然美景品文化大餐

城市绿心森林公园春天草木返青,玉兰、海棠、紫叶李开成粉色流云;夏天上百种乔木、灌木高低错落,勾勒出深深浅浅的绿;秋天最为绚烂,6000棵彩叶树遍布园路两侧;冬天,松鼠在松柏间跳跃。目前,绿心共有214种、137万株乔木、417万平方米花灌木、6.3万平方米水生植物,构成色彩斑斓的生态基底。

运营方还经常举办游园、潮玩、市集、剧本游等活动。2023年底,绿心三大文化设施开放运营,这里进一步升级为副中心的文化高地,年接待游客达700万人次。

#### 49处生态保育区成动物们的乐园

绿心公园的中心区域,是面积约78公顷的生态保育核,这里是北方工厂的核心区,土壤和地下水存在一定污染。

建设时,保育核内特意播种了适应性强的树种、灌木草种以及慢生植物,渐次形成荒草、灌草、疏林、密林的风貌,食源、蜜源植物占到了38%,让生态系统实现自我修复。

公园开放后,生态保育核外设置了围栏,游客无法进入,却成了小动物们的乐园。据介绍,这样的生态保育区,副中心已建成了49处,通过搭建本杰士堆、人工鸟巢和昆虫旅馆等方式,为野生动物提供繁衍生息的拟自然环境。

数据显示,全区已累计监测到野生鸟类365种,其中,国家一级保护鸟类15种。

#### 数十座公园将绿色延伸到家门口

副中心近年来新建了台湖公园、张家湾公园、宋庄文化公园等41座公园,让绿色延伸到居民家门口。

张家湾姚辛庄村被张家湾公园的森林环抱。村里组建了一支骑行车队,骑行队伍常从姚辛庄村出发到东关大桥,一路上经过张家湾公园、城市绿心森林公园、大运河森林公园等,美景相伴,令人陶醉。

### 传统公园 焕新升级

#### 西海子公园“三庙一塔”景区受热捧

2016年底至2018年,西海子公园升级改造,面积由11公顷扩大至23公顷,环境也提升了档次,西海子湖、葫芦湖一分为二,揽月亭、西海阁等建筑韵味十足,水、石、花、木情趣盎然。

旁边的燃灯塔及周边古建筑群也进行了修缮提升,从文物景观变成旅游景区,于2022年9月向公众开放。这座承载了通州人美好回忆的公园,如今依然受到年轻人青睐。

燃灯塔及周边古建筑群经常举办丰富的文化活动,文庙内为学生举行的开笔礼、成人礼等活动非常受欢迎,国风音乐会、汉服游园会让市民沉浸式了解传统文化,还有燃灯塔市集,人们摩肩接踵,近距离体验传统非遗文化。

#### 大运河文化旅游景区活力四射

2024年初,北京大运河文化旅游景区顺利通过验收,获评5A级景区,运河畔的几座大公园都得以进一步提升。

沿着北运河自北向南,北、中、南三个片区,从不同风光、主题和特色展示了通州历史文化、运动休闲娱乐、绿色生态体验等亮点,展现了丰富的旅游潜力和兼容并包的文化气质。

在运河公园,通州小伙姚平经营着一家西餐厅,他十分看好这里未来的发展。“游船码头、慢行步道、体育设施、文化市集等,加上副中心马拉松、帆船赛等赛事,运河边的年轻人很多,很有活力。”

大运河文化旅游景区还是通州人心目中的观鸟胜地,随着北运河水环境改善,副中心迎来了不少珍稀鸟儿。

### 在建公园 亮点纷呈

#### 六环高线公园明年起分阶段亮相

六环高线公园已经启动建设,将于2026年至2029年分阶段、分步建设、分区域开放亮相,为市民营造好看好玩的空中花园。

#### 路县故城考古遗址公园5月开放

今年5月,路县故城遗址公园将开放,届时游客可以漫步城墙之上,置身考古场景之中,触摸原汁原味的古城历史。

#### 潮白河国家森林公园加紧建设

潮白河畔的潮白河国家森林公园正在加紧建设当中。面积超100平方公里,是京津冀平原地区规模最大的国家森林公园,将重点建设潮白植物园、潮白教育园和潮白运动园三大主题园。

### 数说

目前通州区绿化覆盖率53.6%,400余公里绿道纵贯南北,8个万亩森林组团串联东西,口袋公园、小微绿地星罗棋布,达到出门“300米见绿,500米见园”。

全区已建成并开放各类公园57个,总面积达6000余公顷。到2035年通州区森林覆盖率将提高到40%。城市副中心人均绿地面积将达到30平方米,公园绿地500米服务半径覆盖率达到100%。

本报记者 孙云柯/文 常鸣/摄

## 通州连续三年投入超亿元高标准农田建设 春风拂过 千亩麦田绿油油

本报讯(记者 田兆玉)春风拂绿,万物复苏。北京城市副中心冬小麦陆续进入起身关键期,田间地头一派生机盎然。近日,记者走进通州区漷县镇黄厂铺村千亩麦田看到,绿油油的麦苗随风起伏,立式喷灌设备正均匀洒水雾。今年,全区二类苗及以上麦田占比达89.7%,苗情整体优于去年及常年水平,为夏粮丰收奠定坚实基础。

“今年每块地返青水要浇足8小时!”北京运河惠农业科技发展有限公司负责人李国超介绍,由于去年12月以来全区无有效降水,种植户通过冬季麦田镇压、早春精细化管理等措

施缓解旱情,并科学延长灌溉时长保障墒情。在黄厂铺村连片麦田,智能化喷灌系统取代传统漫灌,既节水30%又确保水肥均匀渗透,助力小麦根系发育。

“这株3个分蘖的属于壮苗,单株的还需重点培育。”通州区农业农村局农技推广中心粮经室主任曹海军蹲在麦垄间,带领团队开展苗情调查。她分析,得益于冬季气温偏高,麦苗干物质持续积累,基部粗壯度较常年提升15%,晚播弱苗转化效果显著。目前全区小麦群体茎蘖数平均达85万/亩,单株次生根多出1.2条,越冬存活率达98%,创历年最优。

面对复杂气候条件,通州区农业农村局组建12支技术服

务队深入各镇,推行“因地因苗”管理策略:对6.5%的三类苗实施水肥“脉冲式”补给,对旺长苗开展化控防倒培训,同步推进纹枯病、茎基腐病等病虫害统防统治。在永乐店镇田间课堂,农技专家现场演示新型植保无人机作业,其效率较人工提升20倍,吸引百余名农户观摩学习。

作为首都重要粮食生产功能区,通州区连续三年投入超亿元实施高标准农田建设,推广节水品种覆盖率达92%,小麦机械化率突破99%。区农业农村局负责人表示,当前正值产量形成关键期,将强化“一喷三防”等关键技术落地,全力夺取夏粮高产,筑牢首都“粮仓”安全防线。

## 京津冀大学生春季就业双选会举办 三千多个好岗位 人工智能最抢手

本报讯(记者 李祺瑶)昨天,2025年京津冀高校毕业生春季大型双选会在北京高校大学生就业创业指导中心举办。200余家重点企业带来3000余个优质岗位,进一步拓展三地高校毕业生的就业渠道。

13时30分,就业创业指导中心双选会大厅和户外步道上,京津冀三地200余家企业摆摊纳才,涵盖高端制造、人工智能、生物医药、金融科技等20余个行业。双选会现场还设立“AI(人工智能)就业指导专区”,利用大数据和AI技术提供简历优化、模拟面试等服务。

记者观察发现,人工智能相关企业最受毕业生青睐。一些用人单位也开出优越条件,吸引核心技术人才。“我们是一家创业公司,主要业务是制作高性能的AI计算芯片。公司成立1年半,已完成三轮融资。”寒序科技(北京)有限公司首席执行官朱欣岳介绍,希望通过双选会平台,招到有集成电路相关背景的芯片研发工程师,“我们对毕业生的学历、毕业院校没有太多要求,更看重的是科研和实习经历。一般硕士生入职后,月薪在2万元左右,年薪有三四十万元。”

当天,累计2000余名高校毕业生到现场咨询、投递简历。2025年京津冀高校毕业生春季网络双选会同步开启,助力毕业生“云端求职”。

“我们希望京津冀三地高校毕业生和用人单位搭建更广阔的供需对接平台,提供更多交流机会。”北京高校大学生就业创业指导中心副主任朱况介绍,此次参会企业中,国企占比57%,专精特新企业占比9.2%,充分体现三地产业互补与资源共享。下一步,京津冀教育主管部门还将持续推进三地高校毕业生就业市场的共建和共享,深入推进教育、科技、人才一体化发展,为区域经济社会高质量发展提供坚实的人才保障。

两场培训活动也拉开序幕。其中,“双千计划——大学生职业能力提升培训”邀请专家以“AI助力成功就业”为主题,帮助毕业生掌握人工智能技术在求职中的应用,提升求职竞争力;“高中——大学全周期生涯教育主题活动”为高中生解读招聘会用人单位需求,引导高中生提前规划职业发展方向,夯实高中生生涯教育成果。

另外,京津冀三地人才供需座谈会举办。与会代表围绕如何优化人才培养模式、提升教育链与产业链深度融合进行了交流,进一步推动京津冀协同发展战略在教育领域落实落地。

## 副刊·乐活



详见4版